

向网上走 往心里去 机关青年政治引领新答卷

“这两年机关青年的学习方式都很‘网红’。”上海市级机关团工委副书记王剑介绍说,在青年“往网上走”背景下,各级机关团委通过举办阅读马拉松、线上原创音乐比赛、评选“明星团员青年”、打造“给90后讲讲马克思”课程等途径,带动青年学习新思想。

青年报·青春上海记者 陈晓颖



+ 阅读马拉松

带青年学原著读原本

“3个半小时里,你如何记住《宪法》《党章》《监察法》?”上海市环境科学研究院的团员青年周冰清在2018年由市级机关工作党委宣传部和市级机关团工委联合主办的“阅读马拉松”活动中获得个人第一名后,不少同事前来讨教学习经典书籍的经验。

“阅马形式新颖,读了不少平时难以静下心来阅读的学习材料。”周冰清在参与市级机关团工委组织活动前就已是阅马体验者。2017年,环保青年们参与了“上图杯”阅马比赛后,爱上了新颖的沉浸式学习方式。2018年,市生态环境局青年们参与“虹梅杯”阅马比赛、首届“上海环境”杯阅读马拉松活动。上海市生态环境局团委在共青团活动中不仅“读万卷书”,还“行万里路”。市生态环境局团委书记陈炜介绍说,2018年纪念建党97周年前夕,局党委组织系统青年党员参与“行走中的党课”。在衡复红色风貌区以线上答题、线下探索等方式,将生态环保、垃圾分类等元素融入党课活动中。

+ “明星”政工

青年政工干部“圈粉”

“青年政工干部是连接团员青年的一个个结点,可将更多青年聚拢成‘司青一家门’。”上海市司法局团工委书记邢璐表示,培育能像钢铁侠这样“圈粉”的明星青年政工干部正是上海司法行政系统在两万余名青年群体中所尝试的思想引领新途径。

在上海市级机关优秀团干部评审会得第一的“有温度、接地气”团干郑启龙、在市委政法委主题演讲比赛中以个人知识储备与临场魅力“火”一把的司法行政青年乔然都是“明星”政工。他们的“火”得益于上海市司法局团工委微信上创设的“司青说”“微言微语”线上平台和线下的团建论坛、开展主题演说汇。

宣传效应不单是“网言网语”,还有各级团组织扎实的团建工作。市司法局团工委正在探索推动青年政工干部在青年思想引领中出实举措,若422名团干部每人每年至少推出一项举措,全年可供青年受益的项目将达近500项。



+ “网红”党课

线上立下新时代青年精神坐标

“‘问题少年到学霸’‘谁与我生死与共’……你单看这些标题,很难想象这是在讲马克思的党课。”由中共上海市委党校八位“80后”青年教师组成的“给90后讲讲马克思”主创团队,将党课内容定位在初心上,把马克思的童年生活、学习经历、职业选择、爱情婚姻、职场苦恼、伟大友谊等内容与当下青年人关心的社会话题联系起来,拉近了听众与伟人马克思的距离,让马克思不再成为“最熟悉的陌生人”,而变成了和自己一样的“90后”。在讲述方式上,八位主讲教师都采用了诸如“大胡子”“孩子王”等口语化、符合年轻人表达习惯的语言来讲述小故事,15分钟的音频课短小却信息量丰富。

除了叙事内容、讲述形式面向青年外,“给‘90后’讲讲马克思”在传播上,借助报纸、音频、网络等构建的全媒体平台,不断强化与青年的互动交流。据介绍,第一讲直播期间,13万台手机设备上线,1小时的见面会平均收听时长达41分钟,“学习同心圆”社区直播间内瞬间有近2000人次参与留言,形成了现场、线下立体式的互动,成为现象级的“网红”党课,成就了3.2亿人次收听量的纪录。

从“十九大精神十九人讲”到“给‘90后’讲讲马克思”“改革开放40周年全媒体实景党课”……上海市委党校在不断探索中打造了不少“主流网红”品牌的创新党课,为新时代的青年人树立最强大的精神坐标,引导广大青年把人生奋斗汇入时代洪流,以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,青春之人类。



给90后讲讲马克思

第二讲

自古英雄出少年
Story About Karl Marx

+ 机构改革

紧扣融合目标“破冰”

2018年根据国家机构改革方案,出入境检验检疫队伍整体划入海关。改革后新海关的职能扩大,队伍随之壮大——35岁以下团员青年有2000多人,占全关总人数40%左右。为让融合到海关大家庭的千余青年“新生”适应海关准军事化纪律部队管理要求,上海海关团委实行了“老带青”“强技能”的双方方案。具体说来,部分海关青年与退休老党员“结对子”,倾听导师分享工作、生活经验;通过“海关青年大学习”定向闯关赛设立一系列的业务问题,强化海关青年学习相关业务知识和技能;通过首届进口博览会服务提升青年志愿者工作特色。

今年五四期间,上海海关团委正在筹备开展“关语青春”团课系列活动,即10位隶属海关关长在5月份分别线上线下开展课程分享。关长本人结合自身成长经历、海关故事,与青年们讲述不负韶华勤奋奋进,青春建功新时代的经历。针对现在青年“驻守”线上的特点,系列课程还会在“关声”“青春沪关”微信公众号上“亮相”。

+ 原创视频

参与原创触动内心

如何引领全市3000多名税务青年干部做好税收事业的筑基者,竭尽所能当好税务机构改革的答卷人?团委组织青年在网上参与,“初心践使命,建功新时代”线上答题联赛、团日直播、税务分享等活动让在机关工作的青年去看、去听、去感受、去亲身参与,获得更多获得感和参与感,更能使青年的内心真正有所触动。

上海市税务局团委书记焦涵沁介绍说,2018年上海市税务系统团委组织了“青春奉献祖国,践行税务精神”视频剪辑大赛。比赛采用“线下制作+线上传播”的宣传形式,以“自主创造、自行制作、自发行动”为创作要求,组织各分局青年广泛参与。全市3000多名税务青年干部大开“脑洞”,通过原创、改编的形式唱出、展现出税务青年形象,并发布在抖音、B站上。